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MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS

1- Durante uma gincana universitaria, um grupo de estudantes enfileirou 74 mil pecas de ddarigd de

um periodo de 10 dias. Apesar de todo o tempo que os alunos levaram para montar a fila de pecas, a qL
todas elas, em sequéncia, apds alguém derrubar a primeira peca da fila, durou apenas 190 segundos.

Se esse mesmo grupo de estudantes deeitfileirar 111 mil pecas de domind, mantendo a mesma
produtividade verificada na primeira montagem, esperque eles levem:

a) 13 dias para enfileirar e obtenham a queda de todas as pecas em 190 segundos.
b) 13 dias para enfileirar e obtenham a quiltodas as pecas em 285 segundos.

c) 20 dias para enfileirar e obtenham a queda de todas as pecas em 380 segundos.
d) 15 dias para enfileirar e obtenham a queda de todas as pecas em 190 segundos.
e) 15 dias para enfileirar e obtenham a queda de togeeszas em 285 segundos.

2- A figura a seguir representa o grafico da funy = 2+X =2+ 9+ 2x_

y &
5

A

Considerando que essa funcéo intercepta os eixos coordenados nos pontos (0, a) e (b, 0), com a e b reai:
se concluir que a + b € igual a:

a) 0.
b)i4.
c) 4.
d)i8.
e) 8.



3- Na figura a seguir, as retas a, b e ¢ sdo paralelas e estdo em um mesmo plano, e as retas r e s Si
transversais.
s

O valor de X y € igual a:

a) 15.
b) 30.
c) 40.
d) 90.
e) 7,5.

4- Em 1779, o matematico francés Etienne Bézmuilicou um trabalho sobre equacgdes algébricas no qua
demonstrava uma propriedade que ficou conhecida como teorema de Bézout. De acordo com esse te
sendo a, b e ¢ trés numeros inteiros ndo nulos, a equacao ax + by = ¢ somente admite solugasy(e ¥),

e y também sédo nameros inteiros, se o numero ¢ for multiplo do maximo divisor comum entre 0s NUMeros
Assim, segundo o teorema de Bézout, uma equacao que admite s¢kjgfesm que X e y sao numeros
inteiros é:

a) 36x + 84y = 800.
b) 72 + 96y = 600.
c) 40x + 80y = 700.
d) 42x + 70y = 500.
e) 35x + 98y = 400.



5- Considere n como o0 maior nimero inteiro composto de dois algarismos, de modo que:

l. Ao dividir n por 5, obténse resto igual a 3.
Il. Dividindo por 5 0 niumero formadaefps mesmos algarismos de n, mas em ordem contraria,-ebtéasto
igual a 2.

Nessas condi¢des, a soma dos quadrados dos algarismos que formam o niumero n é igual a

a) 85.
b) 29.
c) 14.
d) 113.
e) 100.

6- Dispondo de 15 barras de ago com o mesamprimento, um serralheiro tera que montar, para o portdo d
casade um cliente, um adorno no formato de um triangulo isGsceles cuja base deve ser maior que 0s outro
lados. A montagem desse adorno devera ser feita a partir da soldagextrelagdades das barras, sem que
seja necessario cortar ou entortar alguma delas. Como cada barra possui 0,8 m de comprimento, 0 maic
desse triangulo medira:

a)5,2m.
b) 5,6 m.
c)7,2m.
d) 7,0 m.
€) 6,4 m.

7- O dono de uma padaria precisa com@aipos de farinhaA, B e C. Da farinha A, ele precisa de, no
minimo, 10 kg eno maximo, 15 kg; da farinha B, no maximo, 16 kg; éadaha C, no minimo, 12 kg.
Sabendo que o proprietario da padaria pretende compnasma quantidade de cada umafashas (A, B e
C), ele podera escolher qualquer valor, em quilograma, de

a10a12.
b) 10 a 16.
c) 12 a 15.
d) 12 a 16.
e) 0 a 15.
8- O conjuntesolucdo da equaci4 -sen“x—6-senx+2=0 no intervalo [0, ]
n bn
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9- Em uma turma de determinado cunsaiversitario, ha 18 homens e 17 mulheres. Ao final do primeiro
semestre dessmurso, na disciplina de Matematica, a média das notas finais de todas as mulheres excec
média das notas finais tledos os homens em 0,5 ponto, e a soma das notas firnagadeas mulheres ficou 3
pontos acima da soma das notas finais de todos os homens. No inicio do segundo semestre, uma aluna r
transferida para essa turma e, para nao ficar atrasada na disciplina de Mateméatica em relacdo aos dem
realizou agmesmas provas que os demais alunos haviam feito no primeiro semestre. Ao computar a sua
final em Matematica, a média das notas finais de todas as mulheres do curso, incluindo a aluna transf
aumentou 0,1 ponto.

A nota final da aluna nova, em Matética, no primeiro semestre, foi igual a:

a) 4,7.
b) 6,0.
c) 7,8.
d) 1,7.
e 1,8.

10- O fatorial de um numero natural n é indicado por n!, sendo que, quando n > 1, o valor de n! pode
definido como @roduto de todos os nimeros naturais de n até 1.

Exemplo: 4! = 43t2t1 = 24.

O menor numero natural pelo qual se deve dividir 10! a fim de obter um quociente que seja quadrado perfe

a) 8.
b) 9.
c) 5.
d) 6.
e 7.

11- A figura a seguir apresenta a disposi¢ao do conjunto de lampadas LEDpasadaibir caracteres em um
visor digital.

Cada subconjunto ndo vazio dessas lampadas que estiver aceso mostrara um simbolo diferente no visor.
Esse simbolo pode representar uma letra do alfabeto, um algarismo do sistema decimal, um sinal matemat
atémesmo algo novo, como mostram os exemplos a seguir:

A quantidade de simbolos diferentes que cada conjunto dessas lampadas LED pode representar é:

a) 127.
b) 511.
c) 5 040.
d) 8.

€) 64.

a8 4
|4° -8

o o .4 , o
12- A expressao aritmeétic 48 pode ser simplificadgara P J‘f_l sendop e g numeros inteiros
positivos. Nessasondigdes, 0 menor valor possivel da soma p + q é igual a

a) 6.
b) 65.
¢ 9.
d) 15.
e) 32.



13- Na figura a seguir, o triangulo ABC € um triangulo isosceles e retangulo em B, sendo que cada cateto |
1cm.

O tridngulo ADC é retangulo em D. O segme\BE € a altura do triangulo ABC relativa ao vértice B. A

intersecao dAD com BE ¢ representada pelo ponto P.

A

D

Figura fora de escala.

AD=2.AP __
Sabendo qu 3 , entdo a medida ¢AP é igual a:

J30

a)——cm
10

b)%cm

V15

d)——cm
)3

J60

e)——cm
5

200 800 -20 42
14- Dada a equagélogz X+ IDgz X = (logu,zs X ) , asoma de todas as suas solug@ess e
a) 1 024.
b) 1 025.
c) 0.
d) 1.
e) 10.



15 A figura a seguir apresenta uma elipse e duas circunferéncias. A elipse esta centrada na origem do s
de coordenadas, em que 0 semieixo maior € igual a 2 e 0 semieixo menor € igual a 1. Amhadaémias
tém raio 1, sendo uma delas centradaiqn@) e a outra em (2; 0). Cada uma das circunferéncias corta a elip
em 2 pontos, totalizando 4 pontos de intersecao.

\J

Qual a area, em unidades de area, do retangulo formado pelos 4 pontessdedo?
165

9
b) 163

d) 4/3

85
9

a)

e)

16-
O que faz dos corais da Amazodnia um tesouro natural?

O Greenpeace |l an-ou recentemente a campanha
mais recente descoberta cientifica: um recife de corais habitando uma regiaceqize pates, ser inospita. A
confirmacédo da existéncia do recife aconteceu apds, em uma Unica expedicao, terem sido coletados mais
quilos de esponjas de cerca de 30 espécies difer&mtestanto, o tesouro natural ja esta ameacado pelo risc
de qeracdes petroliferas nas suas proximidades.
RO que faz dos corais da Amaz?!ni
<www.greenpeace.org/brasil>. Acesso em: abr. 2018. (Adaptado

A caracteristica apresentada pelas esponjas que as tornam vulnerdgéesgsetroliferas é a

a) alta capacidade de regeneracéo.

b) respiracéo branquial.

c) auséncia de resposta a estimulos externos.

d) obtencé&o de nutrientes através de filtragcéo.

e) necessidade de luz para a obtenc¢ao direta de alimentos.



17- Recentementegientistas nort@americanos receberam o prémio Nobel de Quimica por descobrirem u
processo vital fundamental: 0 mapa do ribossomo, que é a base para o desenvolvimento de muitos antibi
Os ribossomos sao estruturas com aspecto granular e que w@tiredados por membrana.

Considerando as informacdes apresentadas;seatpee o ribossomo tem como funcgéo principal o(a):

a) respiracao celular.

b) digestéo intracelular.

c) sintese de lipideo.

d) sintese de proteinas.

e) transporte de proteinas.

18-

Matéria Matéria
organica inorganica

Y

No esquema do fluxo da matéria no ecossistema apresentado, X e Y sdo, respectivamente,

a) decompositores e produtores.

b) decompositores e consumidores.
¢) consumidores e decompositores.
d) produtores e decompositores.

e) produtores e consumidores.

19 As castanheirasBgrtholletia excelsasdo grandes arvores e estdo dispersas por toda a regido Norte
Brasil. Além da madeira, esse vegetal fornece uma castanha rica em nutrientes, como ions, carboidi
vitamina B6, lipideos e fibras.

Sabendo quessa espécie possui 13 pares de cromossomos homologos, € correto afirmar que o embria
endosperma no interior da semente da castanha tém, respectivamente,

a) 13 e 52 cromossomos.
b) 26 e 13 cromossomos.
C) 26 e 39 cromossomos.
d) 39 e 39 cromossomos.
e) 26 e 78 cromossomos.

20- Estimase que, no Brasil, um a cada 10 mil nascidos vivos tem fibrose cistica e que uma a cada 50 pes:
portadora assintomatica do gene da doencadJoln heci da tamb®m como a Ad
i muc ov i sadibras® dstca ¢ herdada de pai e méde que sédo portadores de uma mutacdo. Em ger
pais portadores do gene para a anomalia possuem apenas uma copia, por isso ndo manifestam a doenca.
Mi cael a Orikasa. #AVivend
Disponivé em: <https://www.folhadelondrina.com.br>.
Acesso em: 20 jun. 2018. (Adaptado)



Observe a genealogia de uma familia brasileira que possui uma pessoa afetada por fibrose cistica:

1 2

[ ]
3 4

Afetados @ ou ||}
Normais ()ou[ ]

Ao analisar o heredograma e com base nas informacdes da noticia, @ afnmedr que a probabilidade do

casal 5 e 6 gerar uma crianca afetada pela doenca é:

a)0.
b) 1.
1
>

1
100"

1

20 000

C)

€)

21- Descargas elétricas sdo fenbmenos comuns, principalmente, durante fortes tempestades. As car
acumulam na base de uma nuvem, que produz um campo el@mando esse campo supera determinado
valor, o ar passa a conduzir essas cargas da nuvem para a Terra e, mais raramente, da Terra para a nuve
foto famosa tirada no Sequoia National Park (EUA) mostra uma jovem com 0s cabelos ericados em
plataformaem um dia de nuvens carregadas. Apos a foto, uma forte descarga elétrica atingiu o local.

Disponivel em: <www.extra.cz;Acesso em: 22
dez. 2017.

Os cabelos da jovem ficaram levantados, como
representado na fotografia, pois,

a) por meio da inducdo eletrostatica, cargas de
sinais opostos aos da base da nuvem se acumularat
nas extremidades dos cabelos.

b) por meio da inducacaeletrostatica, cargas de
sinais iguais as da base da nuvem se acumularan
nas extremidades dos cabelos.

c) por meio do atrito com o ar, os fios do cabelo se
eletrizaram, fato que ndo tem a ver com as nuvens
proximas.

d) por meio do contato entre os cabet® ar,
eletricamente carregado pela presenca das nuvens
ocorreu troca de cargas elétricas.

e) pelo poder das pontas, o cabelo da jovem se
elevou por estar em uma regido alta, fato que se
daria com ou sem a presenca das nuvens carregada



22- Para controlar a temperatura do experimento de um laboratério, certo universitario utilizou um termém
graduado na escala Celsius. No inicio do experimento, a temperatura correspondeu a temperatura ambie
laboratério. No fim do experimento, apdés uma reac¢do quimica que elevou a temperatura do meio reaciona
atingiu 400 °C. Considerando que a temperatura ambiente do laboratorio é igual a 298 K, a variaca
temperatura, em graus Fahrenheit, foi igual a

a) 375.
b) 400.
c) 752.
d) 673.
€) 675.

23 Dois amigos, Pedro e Rafael, foram a simwque néo foi realizado nas cidades onde eles moram. Pedr
dirigiu até a cidade dshowpor 200 km, enquanto Rafael, que mora em outro municipio, dirigiu por 100 kn
Contudo, o trafegestava bem melhor no trajeto de Pedro, de forma que a velocidade média com a qua
percorreu o trajeto € igual ao dobro da velocidade média com a qual Rafael fez o seu percurso. Amb
motoristas sairam das suas cidades de origemsesmo instante. Entretanto, apds Pedro ter percorrido 25 kn
ele percebeu que esqueceu seu ingresso, 0 que o fez ter que voltar para sua cidade, mantendo a
velocidade durante todas as etapas até chegar definitivamente na cidader do

Sabese q, devido ao atraso, Pedro chegou meia hora depois de Rafael na ciddadevddessa forma, é
correto dizer que a velocidade média desenvolvida por Rafael, em km/h, foi:

a) 100.
b) 120.
c) 25.
d) 50.
€) 60.

Note e adote:

Considere desprezivel o tempo que Rafael gastou para inverter o
sentido da sua velocidade e pegar o ingresso na sua cidade.

24- O filme Extraordinario sucesso nosinemas em 2017, sensibilizou muita gente com a historia do jover
Auggie Pullman. Em determinado momento, na feira de Ciéncias do colégio, Auggie constréi uma car
escura de orificio e surpreende todos ao seu redor ao exibir a imagem invertida daspuoesseao desse
instrumento. Um amigo de Auggie, com altura de 1,40 m, se posiciona a 2,5 m da camara escura, que te
comprimento de 50 cm, conforme esquematizado a seguir.

1,40 m { | Imagem

25m '50 cm’

Desse modo, é correto afirmar que a imagem do amigo de Auggie tem umnecentprigual a:

a) 10 cm.
b) 70 cm.
c) 28 cm.
d) 50 cm.
e) 89 cm.
10



25 Um raio luminoso, ao passar de um meio 1 para um meio 2, incide na superficie de separagéo entre
dois meios com um ©ngul o igual a U eaio lumihosoaphsaa de o
mei o 2 para o meio 1, incidindo na superf2cie de¢
Considerando que os angulos dados séo relativos a normal da superficie, qual é o angulo de refrac
segundo raio luminoso?

410 J
a)arcsen| ———
25
72J10
b)arcsen
125
. 4410
25 Note e adote:
3
d) 72\/‘6 cos(a) = N
125 4
cos(2a) = —
e) 90° 5
sen(2o) =2-sen(o)-cos (o)

26- Um artigoescrito pelo professor J. D. Orbell da Universidade de Victoria, em Melbourne (Australia), f
citado pela famosa revista cientifica Nature por conta do seu destaque. No artigo, o professor desenvolv:
nova técnica para limpar aves maritimas atingidesiprrames de 6leo. Trasa da aplicacao de p6 (limalhas)
de ferro nas penas das aves. Essas particulas absorvem a sujeira pegajosa e séo, posteriormente, remo\
imas. O artigo concluiu que foi possivel remover 98% das substancias contaminaat@mdds.
J. D. Orbelletal. 7 Whird inaalels for the magnetic cleansing of
oi | ed fMarané Pokutios Bulletinv. 48, n. 24, 2004. p. 33€10.

O processo de separacdo utilizado no trabalho do professor Orbell é chamado de:

a) dissolucao fraonada.
b) sublimagéo.

C) peneiracao.

d) separacdo magnética.
€) destilacdo fracionada.

27-S«o0 Paulo tem dia t2pico de ver«o com calor e
a tarde promete bons momentos com sol neste ferEsjmecialmente no interior paulista, a temperatura
chegara aos 30 °C, com umidade relativa do ar de 66%.
No litoral e na capital, a maxima deve ficar perto dos 35 °C, com umidade relativa do ar de 71%.
Maria Clara Machado. AS®o0 |
Disponivel em: <https://www.climatempo.com.br>.
Acesso em: 18 jun. 2018. (Adaptado)

Sabese que a pressdo maxima de vapor da agua a 30 °C € de 31,8 mmHg e que a 35 °C é de 42,1 mmHg
o valor aproximado da pressao de vapor da agua no ar atnmsfésdemperaturas do interior e do litoral
serado, respectivamente, de:

a) 9,5 mmHg e 14,7 mmHg.
b) 21,0 mmHg e 30,0 mmHg.
c) 14,7 mmHg e 9,5 mmHg.
d) 30,0 mmHg e 21,0 mmHg.
€) 22,6 mmHg e 27,8 mmHg.
11



28 O petréleo é uma mistura de varios hidrocarbonetasn dos recursos naturais de maior importancia
econdmica para o pais.
Entre as alternativas a seguir, o hidrocarboneto passivel de isomeria de posi¢ao é o:

a) etanol.

b) octano.

c) benzeno.

d) metilpropano.
e) 2metil-hexano.

29- O Gas Natural VeiculafGNV) é uma mistura gasosa de origem fossil utilizada como combustivel. Ele
muito empregado como alternativa a gasolina ou ao alcool, pois € um combustivel mais limpo, ja que
combustéo ndemite 6xidos de enxofre e chumbo, além de possuir menar geegomercializacao.

Um carro que usa GNV como combustivel consumiu 2,23dessa mistura durante um trajeto. A quantidade
total de energia liberada devido a combustdo desse gas foi de:

a) 9 981 kJ.
b) 15 116 kJ.
c) 99 810 kJ.
d) 151 160 kJ.
e) 208 11(kJ.

Note e adote:

Considere que o Gas Natural Veicular (GNV) € composto, em
porcentagem em volume, de 88% de metano, 9% de etano e
3% de propano. Também considere que o GNV estd em CATP
(condicdes ambientes de temperatura e presséao) durante todo
o processo de combustdo e que as reacdes de combustido
obtiveram um rendimento de 100%.

Volume molar em CATP (1 atm e 25 °C): 24,4 L/mol.

Composto quimico AH_ o (Kd/mol)
Metano (CH,) —900
Etano (C_H,) —1550

Propano (C,H,) -2220

12



30- Ao longo dos séculos, diversos modelos atdmicos foram propostos visando explicar a estrutura dos ato
Atualmente, admitse que cada elétron de um atomo pode ser descrito por quatro nameros quanticos
nameroquéantico principaln) esta associado ao nivel de energia do elétron; o nUmero quantico seca@hdario
indica o subnivetle energia do elétron; o nimero quantico magnético (m) indica a orientacdo do orbital;
namero quantico dspin (s) esta associado ao movimento dagab do elétron. Desse modo, elétrons distintos
de um mesmo atomo ndo podem apresentar 0 mesmo conjunto de nimeros quanticos. Assim, conhecend
quatro numeros, um conjunto valido de valores para eles é:

a)n=1,f=1,m=0,s=—1
2
b)N=2(=0,m=+1,5=+
3
c)n=3,£=1,m=0,s=+§
_ _ _ _ 3
c:l)n—2,f—2,m—+1,s——5
e)n=4,f=2,m=—2,s=—%

CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS
Questdes de 31 a 45

31- Em um artigo publicado recentemente, o pensador portugués Boaventura de Sousa Santos, ao ana

papel das fronteiras no mundo moderno, levantou a seguinte questao:
AVivemos em um tempo de abola -xmonddter f-rcomtcda rfe
Disponivel em: <https://outraspalavras.net>. Acesso em: 3 jun. 201¢

Considerando as particularidades do atual estadgio do processo de globalizacdo, assinale a alternati
responde adequadamente a questao apresentad&psdol@r portugués.

a) A intensificagdo dos fluxos de turistas, imigrantes e mercadorias observada nas Ultimas décadas evi
gue a abolicao de fronteiras € um processo inequivoco e irreversivel.

b) Os atuais fluxos imateriais, como o do cafitanceiro global, sugerem que se vive em uma época de
abolicdo de fronteiras, porém as atuais barreirasraigfatérias mostram que ha também um movimento de
reafirmacgéo das fronteiras.

C) O princ?2pio da ifadotadotatuanente pedsstadas dJnidose lhra a internet de
gualquer barreira ou filtro, fato que corrobora a tese da abolicdo de fronteiras.

d) As recentes medidas protecionistas anunciadas pelos Estados Unidos contra produtos chineses es
consonancia com o ideério ne@ibl, mas indicam que um mundo sem fronteiras ndo é uma realidade préxin
e) A forma como a Unido Europeia tem lidado com a atual crise migratacalhendo os refugiados de forma
coesa inquestionavdl reforca a coeréncia da tese da abolicdo dedimarst

13



32- Estao confirmadas as oito selecdes cabecas de chave da Copa 2018; confira.

Os sete primeiros colocados do ranking estardo no pote 1 do sorteio da Copa 2018, aléem da ar
Russia. Portanto, os paises que serdo cabecas de chavees@anh@, ainda lider da relacdo, Brasl (2
colocado), Portugal 8 Argentina (8), Bélgica (B8), Polonia (6), Franca (%) e Russia (sede do torneio).

Disponivel em: <http://esporte.ig.com.br>. Acesso em: 11 dez. 2017

Equindcio
de marco

Solsticio
de junho

Solsticio
de dezembro

Equindcio de
setembro

Tropico de Cancer Equador voltado
voltado para o Sol para o Sol.

Tropico de Capricornio Equador voltado
voltado para o Sol. para o Sol.

A Copa do Mundo FIFA foiealizada em 2018 na RuUssia entre os dias 14 de junho e 15 de julho, quando hc
a transicao entre o equindcio e o solsticio. Nesse periodo, dois dos paises cabecas de chave tiveram di
curtos em comparacao ao pa&le. Sao eles:

a) Alemanha e Frega.

b) Brasil e Polbnia.

c) Portugal e Bélgica.
d) Brasil e Argentina.

e) Argentina e Portugal.

14



33 A teoria de Marx do crescimento sob o capitalismo situa a acumulagcao de capital no centro das cois
acumulacéo é o motor cuja poténcia aumantaenodo de producao capitalista. O sistema capitalista €, portant
muito dindmico e expansivel: esse sistema cria uma forca permanentemente revolucionaria que, incess
constantemente, reforma o mundo em que vivemos. O estado estacionario da desivdpies €, para Marx,
logicamente incompativel com a perpetuacdo do modo capitalista de producao.
David HarveyA producao capitalista do espaco
Séo Paulo: Annablume, 2005, p. 43.

O capitalismo tem como motor um processo dinamico e expansivprefeade situar a acumulacéo dentro da
reproducdo ampliada do capital. Esse processo de revolucdo constante das bases da producédo é 1
elementos centrais para compreender a sociedade contemporanea. A partir do texto, o processo que se
como baselo crescimento e da reproducéo capitalista € o(a):

a) ampliacdo dos direitos trabalhistas como forma de dividir os lucros, como a aposentadoria, 0os auxilio
aumento salarial.

b) diminuicdo do desemprego como forma de garantir boas condi¢cées danadada a populacdo, além do
aumento de salarios.

c) aumento da produtividade do trabalho por meio de inovacfes tecnolOgicas, argsisaduaisalia
relativa produzida.

d) aumento da jornada de trabalho, desde o século XIX, para exploracdo do taapathptlando a maigalia
absoluta.

e) socializacdo dos meios de producdo, com o aumento de empresarios e reducao do numero de trabalh
ampliando a maisalia relativa.

34- O mapa a seguir mostra o resultado do referendo realizado no Reino Unido, em 2016, que decidiu
saida desse pais da Unido Europeia (UE), processo que ficou conhecidgreritno

As fronteiras do Brexit
Resultado do referendo

I Permanéncia . %
[ Saida f liIhas Shetland
Esn(')cia }
Inglaterra

62%

IRLAMDA
Irlanda do DO NDHTE . 53% Ing:fatﬁga
Nnrte > “ // \ sem Londres
o P _
e 55%

GALE% INGLATEHEIA

- jméNDHES Grande Londres

Disponivel em: fttps://elordenmundial.com>.
Acesso em: 31 maio 2019.
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Com base no mapa e em seus conhecimentos sobre o tema, avalie as seguintes afirmacdes:

I. A maioria dos habitantes da Irlanda do Norte e da Escdcia votou a favor da permanéncia do Reina Unic
UE, oque pode reacender antigas reivindicag@gmratistas existentes nessa regiao.

Il. A atuacdo do Exército Republicano Irlandés (IRA)decisiva para que a maioria dos habitantes da Irlande
do Norte votasse a favor da permanéncia do Regmdo na UE.

lll. A regido da Grande Londres foi uma das poucas &ledaglaterra que votou a favor da permanéncia do
paisna UE.

Esta correto o que se afirma:em

a)l, llelll.

b) I e Il, apenas.
c) I e lll, apenas.
d) Il, apenas.

e) lll, apenas.

35
Ciclos biogeoquimicos em ecossistemas florestais
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O fluxograma anterior representa os ciclos bioquimicos em ecossistemas florestais. As setas indicam a d
do fluxo de nutrientes nos diversos compartimentos do sistema, as linhas pontilhadas represécitzsrdos
tipo gasoso, e as linhas cheias representam os ciclos do tipo sedimentar.

Assinale a alternativa que identifica corretamente os processos indicados pelas setas.

a) (3) fixacdo do Ceypela fotossintese, (7) perdas por erosao e lixiviacéo, (Bpeagio da agua.

b) (2) evapotranspiracdo da agua, (5) precipitacdo de poeira e cinzas, (6) pedogénese.

c) (1) evapotranspiracdo da agua, (4) pedogénese, (9) transporte pelos ventos de vapor de agua,
vulcanicas etc.

d) (1) precipitacdo da agua, (pgrdas por eroséo e lixiviacdo, (9) transporte pelos ventos de vapor de ag
cinzas vulcanicas etc.

€) (4) intemperismo, (5) decomposicao de detritos organicos, (6) absorcéo pelas plantas.
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36-

[...] E 0 aqui e o agora de um Brasil que é teu e
[desconheces.
S&o as arvores,
0s bichos,
as aguas,
0s crepusculos
do Pantanal matgrossense. Todo um mundo natural
gue pede para ser compreendido, amado, respeitado.
Olha bem, olha mais. Cada imagem é uma historia
e cada historia um aviso, um anuncio, wananciagao.
Carlos Drummond de Andrade; Alceo Magnani; Luiz Claudio Marigo.
Pantanal Rio de Janeiro: AC&M, 1985.

Sobre o espaco fisiografico mencionado pelo poeta, € correto afirmar que:

a) se caracteriza como uma area inundavel localizada entreadessie Mato Grosso e Mato Grosso do Sul,
correspondente as planicies do Rio Araguaia.

b) se trata de terrenos elevados que se estendem para o Chaco paraguaio e avancam até as planicies pa
drenadas pelo Rio Uruguai.

C) se encontra em uma depressébmetida ao clima tropical, com temperaturas elevadas, chuvas concentra
nos meses de inverno e estagao seca prolongada.

d) se trata de uma extensa area de cerrados e de formac¢des inundaveis, localizada nas planicies sedimer
bacia hidrogréficaa Rio Paraguai.

e) se localiza entre as bacias hidrograficas dos rios Paranae Parnaiba, em uma area recoberta por um r
vegetal, com destaque para matas, cerrados e camipogwveis.

37- A expressao Revolucdo Neolitica é utilizada phafnir atransicdo do nomadismo para o sedentarisaso
comunidades préistoricas. Esse processo adit@tamente relacionado ao desenvolvimento do(a)

a) Estado, estrutura que possibilitou a organizacédo dgsgess em territérios delimitados.

b) dominio do fog, que possibilitou a ocupagdo no natéeEuropa e da Asia, local das primeiras civilizacdes.
c) agricultura, por isso o processo ocorreu em diferentes regides e em momentos distintos.

d) escraviddo, que possibilitou o surgimento de gracigdidizactes o Oriente Médio e Europa.

e) metalurgia, que possibilitou o desenvolvimentfed@mentas mais sofisticadas.

38 O surto cafeeiro trouxe um recrudescimento da escraviddo. A demanda de negros aumentou. Recrude
trafico, apesar de todas as restriggas vinham sendo feitas. Nas cAmaras, na imprensa, nas tribunas; lutav
se pela organizacéo liberal do pais. Declamasarns principios, recitasse o credo do liberalismo, enquanto
0 escravizado mourejava nos portos, nas fazendas, nas cidades. A @dadbiglgssa situacao néo parece ter
incomodado a muitos, naquela época inicial. Procusay@m geral, ignorar o problema, quando nado se tentav
atenudo com justificativas.
Emilia Viotti da CostaDa senzala a col6nia
Séo Paulo: Editora Unesp, 20102p.

Segundo o texto anterior, na primeira metade do século XIX, a escravidao:

a) escasseou a medida que a mao de obra imigrante dava conta de suprir as demandas da economia cafe
b) crescia cada vez mais com a leniéncia da elite e com o crescaasiévyouras de café.

c) foi continuamente abastecida pelo trafico, que nao sofreu nenhum tipo de restricéao.

d) parecia ser uma vergonha para a elite liberal, que buscou elanina

€) era incompativel com o sistema politico existente no Brasil.
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39 A Italia nunca esteve tao dividida como hoje.
D6Azegli o,

A frase anterior foi proferida pelo ministro it
Emmanuell como rei da Itélia. Tal frase se explica, por exemplo,

a) pelas divisdes pfendas que subsistiram na Italia entre nérimais rico e industrializado e suli mais
pobre e agrario, fator determinante para a emigracéo de quase 1/3 da populacéo do pais.

b) pelo enorme desconforto criado na Alemanha pela unificacdo da Itdfiasntke que Otto von Bismarck
efetuou uma série de guerras e aliancas diploméaticas que acabaram por isolar a Italia no contexto europeu
c) pela superioridade econdmica do sul e do norte industriais em relacdo aos estados papais concentra
centro da Itha, o que culminou na chamada Questdo Romana, resolvida por Mussolini somente em 1929.
d) pela defesa feita pelo papa Pio IX em prol da unificagéo italiana, de forma que os protestantes, concen
no norte, detinham uma viséo politica absolutamentm@isios catélicos do sul.

€) pela grande participacdo popular e democrética que caracterizou a unificacéo italiana, de modo que o f
viu dividido entre @estra Storicga direita italiana) e Sinistra Storicga esquerda italiana).

40- Pelomestre e com a velocidade de um rastilho fesmaevoltando os principais centros populacionais do
pais, as grandes cidadesEvora, Coimbra, Portd e depois, em todas as comarcas, muitas das principai
cidades e vilas, onde quer que avultasse uma prmul@ssentida com as consequéncias da crise e a opress
dos poderosos.
Antonio Henrique R. de Oliveira MarquéXortugal na crise dos
seculos XIV e X\isboa: Editorial Presenca, 1987. p. 525.

A Revolucgéo de Avis (1383385) em Portugal resultou sabstituicdo da Dinastia de Borgonha pela Dinastia
de Avis, em um contexto no qual o(a):

a) unido dos diferentes setores da sociedade portuguesa desempenhou um papel fundamental na luta c
monarquia absolutista.

b) mobilizacdo da burguesia urbananta a nobreza fez de Portugal a primeira monarquia parlamentar c
Europa.

c) apoio de grupos urbanos a um dos pretendentes ao trono foi determinante para a modernizacdo da mol
lusa.

d) movimento popular levou a uma série de transformacdes potjtieagarantiram a ampliacdo dos direitos de
cidadania em Portugal.

e) Estado portugués aboliu os privilégios de nascimento ao adotar principios burgueses das elites ur
ligadas ao mercantilismo.

41-
o —
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Simone Martini,Guidoriccio da Foglian@ | | 6 assedi o
Massi, ¢ 1330, afresco, Palazzo Publico, Siena, Italia.
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A pintura anterior, ao representar um mercen&andottier) em seu centro, foi considerada um marco dentro
do Renascimento cultural italiano. Isso se explica pelo fato de:

a) 0s mercenarios, a partir da riqueza adquirida no comércio, patrocinarem os artistas, como foi 0 cas
Leonardo da Vinci e Michelangelo.

b) a pintura dar uma atencdo fundamental a um personagem laico, cuja ascenséo, ligada ao desenvolv
politico dascidades, dewse aos seus proprios artificios.

c) que Siena, a partir da acdo dos mercenarios, levou a cabo o projeto de unificacdo italiana. Até ent
Peninsula Italica encontraga fragmentada em cidades autbnomas.

d) ser a primeira obra a utilizartécnica de perspectiva, uma invencao renascentista que rompeu frontalme
com os dogmas medievais.

€) representar o mercenario de costas para o castelo feudal, o que marca o fim dos privilégios da nobi
partir do século XIV.

42-

Agesandro, Atnooro, Polidorglorte de Laocoonte e seus filhos,
século Il a.C., Museu Pio Clementino, Vaticano, Italia.

A escultura retrata uma cenaaeida de Virgilio: o sacerdote troiano Laocoonte advertiu seus compatriota
para ndo aceitarem ow@o de madeira entregue pelos gregos. Os deuses, contrariados por terem seus p
de destruicdo de Troia frustrados, enviaram duas gigantescas serpentes, que envolveram o sacerdote e s
filhos, estrangulando toda a familia.
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A obra é consideradapresentante da arte helenistica, pois:

a) ressalta a tensdo e o conflito na decorativa e suntuosa escultura, o que representa mutacées em rela
temas classicos.

b) retrata uma cena da Guerra de Troia, fato ocorrido no Periodo Helenistico, éprpardgio de Alexandre,

o Grande.

C) evoca um tema nacionalistauma guerra que, na tradicdo mitoldgica, foi fundamental para a formacéo «
identidade grega.

d) é caracterizada pela fusdo de elementos orientais e ocideataiscultura representeeapansdo ateniense
deste periodo.

e) destaca tragos fundamentais da escultura classicaaconsca por harmonia, simetria e proporcionalidade.

43 Impossibilitados de vencer pelas armas, ou pela diplomacia, Brasil e Argentina perderam a guerra
travaam pela Banda Oriental. Com o confl ito e seu resultado, conssédara identidade oriental, e a
aversao ao Brasil teve ainda na imprensa platina dos ano4.88@®s contornos das divergéncias ideoldgicas
entre republicanismo e monarquia, bem conmmere do repudio ao regime escravista brasileiro,
consubstanciando a dicotomia Aliberdadeodo x dAtir
escravocratas.
Lucas de Faria Jungqueira. AA Guer.
Estadosiacionais na Regido Platina (1828 2 8 ) ¢
In: Anais do XII Encontro Internacional da ANPHLAZD16. p. 16L.

De acordo com o trecho anterior, a:

a) Primeira Guerra Cisplatina foi perdida pelo Bragileéa Argentina e deu origem ao Uruguai como nagao
independente.

b) guerra empreendida resultou em derrota para os dois paises e na independéncia do Uruguai em 1828.
c) guerra do Paraguai, na qual Brasil, Argentina e Uruggiainiram, foi devastadora para a nacéo paraguaia.
d) disputa entre republica e marquia foi resolvida com\atéria do Uruguai e seu regime monarquico.

e) construcdo da identidade oriental em contrapositikasileira procurava associar a Provincia Cisplatina as
influéncias paraguaias.

44-

Y
N
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Tempo geoldgico

4% Horizonte C

[ | Horizonte B | Rocha

Disponivel em: kttps://universiaenem.com.br>. Acesso em: 29 mar. 2019.
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O esquema anterior representa o processo de formagdo do solo ao longo do tempo geoldgico. Sobr
processoé correto afirmar que:

a) os solos maduros sdo mais rasos e menos complexos, apresgatawltipos de horizontes, incluindo o
horizonte O, n&o indicado no esquema.

b) o processo de laterizacdo, que provoca a perda de matéria organica e o transporte de minerais, ocorl
intensamente no horizonte B.

c) o horizonte A é formado paminerais originados do processo de decomposi¢do da rocha e por muita mate
organica e apresenta intensa atividade bioldgica.

d) o horizonte B é formado pela rocha original em estado de degradacéo e, por isso, € a camada mais Ssuj
processo de lixiagao.

€) o horizonte C € 0 mais suscetivel ao processo de laterizagdo, por concentrar materiais argilosos, ale
minerais de ferro e de aluminio.

45- Cada homem vale pelo lugar onde est&: o seu valor como produtor, consumidor, cidaddo, depende c
localizagdo no territorio. [...] Por isso, a possibilidade de ser mais ou menos cidaddo depende, em
proporc¢édo, do ponto do territério onde se esta.

Milton SantosO espaco do cidadad ed. Sdo Paulo: Nobel, 1998. p. 81.

Equipamentos culturais publicas — Municipio de Sdo Paulo 2017

Escala
(Namero de equipamentos

culturais publicos por
100 mil habitantes)

@®0a09

@1a18
(O 19a37

@38a53

Disponivel em: <https://www.cidadessustentaveis.org.br>.
Acesso em: 31 maio 2019.
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Taxa de emprego formal Municipio de Séo Paulo 2017

Escala
(Namero de
empregos formais

a cada 10 habitantes)

@®0.24a14,99

@ 15,002 29,75
(029,76 a 44,51
@ 44,52 a 59,27

Disponivel em: <https://www.cidadessustentaveis.org.br>.
Acesso em: 31 mai2019.

Com base no texto e nos mapas anteriores, avadegamtes afirmacoes:

I. As pessoas que possuem melhores condicbesngeego se concentram em distritos com menor ofierta
equipamentos culturais publicos e, por isso, téntElzlania comprontiela.

Il. A distribuicdo da populagédo segundo as condigi,eempregabilidade e a distribuicdo de equipamentos
culturais publicos representam algumas evidénciaegi@egacao socioespacial.

lll. A correlacéo das informacdes contidas nos majessonstra o q@cesso de gentrificacdo urbabastante
comum nas areas periféricas de gramaedros urbanos, como as de Séo Paulo.

Esta correto o que se afirma em:

a) |, apenas.
b) Il, apenas.
oI, llelll.

d) Il e Ill, apenas.
e) | e lll, apenas.
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LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS
Questdes de 46 a 60

46-
| have diabetes. Am | to blame?

My fingertips are bruised and polkitted black because | am, yet again, getting back on track. A three
month bender of unbridled carbohydrate ingestion has left slenaack. | am made of headaches, nausea,
vomiting and fatigue. After 10, 12 hours of sleep, | still need a nap because | awake hourly in the ni
alternating between trips to the kitchen to guzzle diet soda, iced tea or water and trips to the restrioae t
it all out.

| swear that this time discipline, grit and force of withree qualities that have always seemed elusive
will reign. The glucose meter will be my new clock. My life will revolve around its numerical output. Afte
every meal or sack, | will punch a button on the paggrze meter, setting a brief clighack of machinery in
motion before a lancet thrusts into my toughened skin. Because my fingertips have become calloused
years of this, it will sometimes take several prickolethe lancet draws enough blood to register.

Though | 6ve done this thousands of ti mes, .
bloodletting. It is strange to live in a world where making oneself bleed is the first step tgheali

[ é]

Disponivel em: <www.nytimes.com>. Acesso em: jan. 2017.
O autor do texto afirma que:

a) suas impressoes digitais estao intactas, apesar de ter que furar o dedo tantas vezes.
b) ficar trés meses sem comer carboidratos o deixou mais saudéavel.

c) ek pretende tentar uma nova dieta com ingestdo moderada de carboidratos.

d) ter que furar os dedos o faz lembrar de tratamentos com sanguessugas ou sangrias.
) é facil tirar o sangue dos dedos depois de tantos anos fazendo isso.

Texto para as questtég e 48.

Creepy clown sightings no laughing matter as Halloween nears

Sightings across the United States of creepy clowns with red lips and fixed smiles have becc
anything but a laughing matter and have cast a menacing tone as Halloween approaches.

Since hte August, the trend of trying to scare unsuspecting people has grown wittos&arg clowns
lurking in woods, appearing on dark roads or driving in cars, some brandishing knives.

The spinechilling sightings have been reported in states ranging frafifothia and Minnesota to
South Carolina, New Jersey and New York and have generated the hashtag #IfISeeAClown
@ClownSightings on Twitter, which has 335,000 followers.

Even the White House weighed in on the sightings. Press secretary Josh Earnespoidéds in
response to a question at a briefing that local police take it quite seriously.

Alf anything is suspicious, anything, be it
of costume, noti fy the muéeMacieofthe Wayne Pdice BegparttihensiraNew
Jersey, which responded to a report of a clown sighting last week.

[ é]

Disponivel em: <www.reuters.com>. Acesso em: jan. 2017.
47- A reportagem apresentada chama a atencgao para:

a) as aparicoes de pesswastidas de palhacos tentando assustar a populacao.

b) as pessoas fantasiadas de palhacos que provocam risos na populacéo.

c) o Halloween gue se aproxima, na data da noticia, e provoca risos em vez de sustos.
d) uma mobilizacdo nacional nos EUA paoamter bandidos vestidos de palhacos.

e) um problema com pessoas que se vestem de palhacos, mas néo sao engracados.
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48 Segundo as informacgdes apresentadas na noticia, os palhacos:

a) foram responsaveis por crimes hediondos no pais.

b) apareceram effforestas e estradas para promover o Halloween.
c) comecgaram a ser seguidos no Twitter, apds as apari¢des.

d) estdo preocupando a policia e até mesmo a Casa Branca.

€) estdo ameacando verbalmente o governo dos EUA.

49
0 QUE TEM\ 7 EU vou COMER N /VOCE var
PRO JANTAR FAISAO COM COMER
HELGA?> _JBATATAS GRATINADAS| MINGAU DE

E ERVILHAS FRESCAS
EM UM DELICIOSO

MOLHO DE
QUETJO.

; ESQUECI NOSSO ANIVERSARIO DE
CASAMENTO DE NOVO, NE?

o o Sawterd Beeiide

G

O fato de que Hagar esqueceu wvarsario de casamento esta implicito no(a):

a) uso da primeira pessoa na fala de Helga.

b) primeira pergunta dele.

c0 uso do pronome de tratamento fAvoc©°o.
d) fisionomia de Hagar no primeiro quadro.

€) oposicdo entre o que cada um vai comer.

50-
Autopsicografia
O poeta é um fingidor. E os que leem o que escreve, E assim nas calhas de roda
Finge tdo completamente Na dor lida sentem bem, Gira, a entreter a razao,
Que chega a fingir que é dor N&o as duas que ele teve, Esse comboio de corda
A dor que deveras sente. Mas s6 a que eles ndo tém. Que se chama coracéo.

Fernando PessoBoesias Lisboa: Atica, 1942.

No primeiro verso do poema, o eu lirico utiliza um artigo definido e um indefiksse uso concede ao verso
o sentido de que:

a) saber fingir é suficiente para que o poeta escreva.
b) fingir faz parte do trabalho do poeta ao escrever.
c) fingir é permitido apenas aos poetas.

d) aprender a fingir € uma necessidade dos poetas.
e) saber fingir melhora a qualidade da poesia.
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51-

Era no tempo do rei.

Uma das quatro esquinas que formam as ruas do Ouvidor e da Quitanda, eetamgtknamente,
chamavase nesse tempio O canto dos meirinhost; e bem lhe assentava o nome, porque emlagar de
encontro favorito de todos os individuos dessa classe (que gozava entdo de ndo pequena consideracao).
meirinhos de hoje sdo homens como quaisquer outros; nhada tém de imponentes, nem no seu semblante
seu trajar, confunderme com galquer procurador, escrevente de cartério ou continuo de reparticdo. ¢
meirinhos desse belo tempo ndo, ndo se confundiam com ninguém; eram originais, eram tipos: nos
semblantes transluzia um certo ar de majestade forense [...]. Trajavam sisudgratsacalcdo e meias da
mesma cor, sapato afivelado, ao lado esquerdo aristocratico espadim, e na ilharga direita pendurava
circulo branco [...], e coroavam tudo isto por um grave chapéu armado. Colocado sob a importancia vant
destas condi¢des,meirinho usava e abusava de sua posicao. [...]

Manuel Antdnio de AlmeiddMlemérias de um sargento de milicias.

* Meirinho: antigo empregado judicial, corresponde ao atual oficial de Justiga.

Nesse trecho da obra de Manuel Antonio de Almeida, o nardadoreve os meirinhos. Essa caracterizagao:
a) é feita de forma positiva, para promover a profissao.

b) contrasta com a de outra profissdo no mesmo trecho.

) ocorre para mostrar um dos tipos sociais da época.

d) evidencia os preconceitos sofridos pelafissao.

e) denuncia as dificuldades enfrentadas pela carreira.

52-

Pessoas Para emitir
g rr]aneSt:lmtg? usando tecnologia opinides do
HULGHEE do seculo XXI... século XIX.

J/ .

Na tirinha, o autor constroi uma critica na qual opde:

a) ilusdo e realidade para justificar que falas retrégradas em discussbes da internet provém da fal
anonimato.

b) informacao e opinido para defender que as pessoas tém acreditado em discursos retrégrados de acor
crengas pessoais.

C) ideais progressistas e conservadores para demonstrar que discursos retroégrados estao ligados ao cres
das redes sociais.

d) filosofia e sociedade, explorando a relacéo entre o discurso retroégrado e a néo fiscalizacdo das atividad
usuarios de internet.

e) tecnologia e pensamento para indicar que a evolucdo da primeira facilita a proliferacdo de discl
retrogrados.
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53

[...]

Mas, seu Jodozinho BeBem, quando respirava, as rodilhas dos intestinos subiam e desciam. Pegou
gemer.
Estava no estorcer do fim. E, como teimava em conversar, apressou ainda mais a despedida. E foi mesma

Alguém gritoud " Eh, seuBemBeomzijg®hdateu com o r abdE na
entdo Nh6 Augusto se bambeou nas pernas, e deixou que o carregassem.

d P6ra dentro de casa, n«o, minha gente. Quer
gue um de vocés chammpadre... Pede para ele vir me abengoando pelo caminho, que sendo é capaz de I
me achar mais...

E riu.
E o povo, enquanto isso, dizéa: i F o i Deus guem mandou esse home
as fam2lias da gent e! desfeitéar okcadavertdelselbJadozinborBem, todos a

cantando uma cantiga que qualguer estava inventando na horinha:

Nao me mata, nao me mata
seu Jodozinho Beifidem!

Vocé néo presta mais pra nada,
seu Jodozinho BeiBem!... [...]

Jodo GuimardesRosa.A hora e a vez de
SagaranaRio de Janeiro: Nova Fronteira, 2015.

O trecho traz o epis-dio final do conto AA hor a
antagonistas, Jodozinho Bédem. Na cena, Augusto Matraga (Nhé Augusto) também acaba morrendo, €
iminéncia da morte dele fica implicita em:

a) tihaBvsa no estorcer do fim. E, como teimava em c
b) AE ent«o Nh! Augusto se bambeou nas pernas, ¢
cc fiFoi Deus quem mandou esse homem no jumento,

d AE a turba come-ou a querer -Bemdeitear o cads§

e) NPede para ele vir me aben-oando pel o caminhc

54-

Eu evoluo e construo uma nova pele. Ha os que precisam de escrever para spiua lhes néo
cabe ja. Outros mudam de pais. Outros de amante. Outros de nome ou de penteado. Eu perdi o amigo.

[...]

Penso, como ele, que a fronteira entre a verdade e a mentira € um caminho no deserto. Os hc
dividemsedos dois lados da fronteiruantos ha que sabem onde se encontra esse caminho de areia no r
da areia’Existem, no entanto, e eu sou um deles.

Sem Medo também o sabia. Mas insistia em que era um caminho no deserto. Por isso seria do
diziam queera um trilho cortando, nitid@ verde (1) do Mayombe. Hoje sei que ndo ha trilhos amarelos (2) n
meio do verde (3).

PepetelaMayombe Lisboa: Publicagbes Dom Quixote, 1993. p. 171.

Considerado o contexto em que o0s t e-sedepseender gessEse 0
vocabulos:

a) pertencem a classe dos adjetivos nos trés casos destacados.
b) pertencem a classe dos substantivos nos trés casos destacados.
c¢) funcionam como substantivo em (1) e (3), e como adjetivo em (2).
d) funcionam como substantivo em (1)2¢, (e como adjetivo em (3).
e) funcionam como adjetivo em (1) e (2), e como substantivo em (3).
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55- A falta de tempo ou de dinheiro para descer até o litoral ndo precisa ser um empecilho para quem go:
praia. Sem mair mas com criatividadg, uma ondale bares, restaurantes e espacos de lazer que reproduzen
clima praiano vem abrindo espaco em meio ao concreto da capital.

No Baixo Pinheiros, o bar Pitico conquistou publico cativo com um ambiente pécaliaéu aberto e com

contéineres cercados poradei ras de prai a. AAchamos que fic
ganhamo$ ama pel as cadeirinhaso, diz Maurzcio Caval
Marina Consiglio. AdAPraia de paul mesnosemsareg«ao | Puagua

Disponivel em:<https://guia.folha.uol.com.br/passeios>. Acesso em: 28 ago. 20z

No texto, sdo utilizadas diversas preposi¢cdes. Sobrecelasiderando o contexto em que sdo usadas;g®de
depreender que,

a em fipara defsgamraa@ti®n descdlldod moraudo® pauligtanos.
b) em fAespa-0 em mei o acogedemer @atood,nsd rwenemad o i €
espaco urbano.

c0 em fia c®u abertoo, aongeroég atado estdrquisiaadd sucesso.r o d u z
d) em Afalta de tempo ou de dinheiroo, a repeti -
e) em fApel os cont °i ner ardgo indicaa crigem torsacessowobhre pr e p o ¢
56-

Quintafeira, 23 ddevereiro

Leontino veio nos convidar para irmos assistinauguracao do telégrafo, que eles fizeram em casa, ¢
que tia Aurélia esperava maméae e a familia todarooito carajé, chocolate e sequilhos. [...] Tia Aurélia faz
tanta coisa boa, porque sabe tpaos vao admirar ddhos dela e ficar com inveja. Mamae € uma que daria a
vida para nés sermos como os filhos de tia Auréliasquévem estudando. Mas ela mesma ja se convenceu d
gue tudo que os filhos de tia Aurélia fazem, mais dongse é porge o pai deles é comerciante e pode olhar os
filhos. N6s, com meu pai vivendo fora, na lavra, e maguéeendo ir sempre atrds dele, teremos mesmo de se
COmMOo SOmos.

Helena MorleyMinha vida de menin&ao Paulo: Companhia de Bolso, 2016. p. 27.

Ao comparar, ao final do trecho, a situacdo das thraflias, a narradora justifica seu ponto de vista com base
no raciocinio logico, levando em consideracéo que o(a)

a) inveja de um parente besucedido pode criar interegselos estudos.
b) trabalho no eamércio dificulta a participacédo dos paivida dos filhos.
c) papel da mée na casa vai além de preparar alimentos.

d) enriquecimento familiar depende da educacadithos.

e) presenca dos pais em casa facilita a educacéo dos filhos.

57-
Prazeresda* mel hor i dade”
A voz em Congonhas anunci ou: AClientes com n
gestantes e portadores do cart«o tal ter«o pref

tendo necessidades especiagn sendo crianca de colo, gestante ou portador do dito cartdo, s6 me restay
i me |l h o ri algocrtrd @ ®0 anos e a morte.

Para os que ainda n«o chegaram a el a, Amel hi
abaixar para pegar o lapiseqdeixou cair e, se ninguém estiver olhando, ebypara debaixo da mesa. Ou,
tendo atravessado a rua fora da faixa, arrepsade meio do caminho porque o sinal abriu e agora tera d
correr para salvar a vida. Ou quando o singelo ato de dar o lagpesgperdo do sapato equivale, segundo o
Jodo Ubaldo Ribeiro, a uma modalidade olimpica.

Privil ®gi os da dmel hor idaded s«0 O resseca
coracdo, a presséo lembrando placar de basquete americano, a td8nieeuronios, as baixas de visdo e
audi - «o0, a falta de ar, a queda de cabel o, a ob

estamos com tudo, e os demais podem ir lamber sab&o.
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Outra caracter2stica dadedemeus rmembrosipataaamaras n@ntanhad g
Rivotril, Lexotan e Frontal que seus médicos Ihes receitam e depois nao conseguem retirar.
Outro dia, bem cedo, um jovem casal cruzou comigo no Leblon. Talvez vendo em mim um pterodéc
da classica boemiaacr i oc a, O rapaz perguntou: AVol tando d
Estou voltandodd ar m§ci a! 6. E esta, de fato, ® uma grand
gualquer lugar a que ainda consiga ir.
Ruy CastroFolha de SPaula 28 jan. 2012.

O texto de Ruy Castro pertence ao género jornalistico, do qual se espera uma linguagem mais objetiva
precisa. Apesar disso, € possivel encontrar palavras e expressdoes empregadas fora do sentido denotativo.
Das passagenssaguir, a Unica que emprega todas as palavras em sentido denotativo é:

a) APrivil ®gi os da O6émel hor idaded s«0 0O resseca
press«o | embrando placar de basquete [...].0

b) A66Volt aRudya? 6d qd .f.ar]r a3,Que nada! Estou voltando
¢ AOu seja, n-s, da Omel hor idadedé, estamos com
d A[...] ® a disponibilidade de seus membros pa
ggiTal vez vendo em mim um pterod8ctilo da cl 8ssi
58

A imagem a seguir € uma obra de um famoso pintor.
T R e

Trés Esfinges de Biquiri947, Museu de Arte Moderna Morohashi, Fukushima, Japéo
Nem sempre o tema, a neagem e as caracteristicas de uma obra de arte apreserdanforma explicita; em

quadros, por exemplo, podem aparecer de forma implicita. No quadro apresentado,

a) observase a fragmentacdo do ser, os mais variados angulos, a geometrizacdo das dormas,
objetividade e subjetividade simultaneamente.
b) percebese o traco minimo, a esséncia, o néo figurativo, o abstrato; o signo em sua primeira idad
multiplicidade de sentidos.
C) constatese a insercao de uma linguagem cinematografica, apgkem dos ver sos de (
joias couros |l avrados marfins ca2am com xal es it
d) percecbs e que h8 apologia ao progresso, c 0 mor-r-e-rmr  F ¢
eterno!/For e espasmo retido dos maquini smos em f %ri a!
e) observase que a harmonia esta na incompatibilidade, na incoeréncia, no paradoxo, na combinaca
realidades distantes, a exemplo do que acontece no sonho.
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59
Inconstancia dos bens do mundo

Nasce o Sol, e ndo dura mais que um dia,

Depois da Luz se segue a noite escura, Mas no Sol, e na Luz falte a firmeza,
Em tristes sombras morre a formosura, Na formosura ndo se dé constancia,
Em continuas tristezas a alegria. E na alegria sintae tristeza.
Porém, se acaba o Sol, por que nascia? Comeca o mundo enfim pela ignorancia,
Se é tdo formosa a Luz, por que mira? E tem qualquer dos bens por matza
Como a beleza assim se transfigura? A firmeza somente na inconstancia.

Como o gosto da pena assim se fia?

Gregorio de MatosSelecao de obras poéticd<996.

A respeito desse poema, obseseacorretamente que:

a) Gregorio de Matos, como notdrio representante do Barroco, divaga salspeots concretos da vida e do
cotidiano.

b) a desilusado e a falta de sentido da vida levam o poeta a desejar, metaforicamente, que o Sol ndo nasca.
c) ha um profundo elemento de esperanca nos versos posteriores ao primeiro, revelando uma prc
cartesana sobre a interpretacéo da vida.

d) sua estrutura apresenta uma informacgéo geral que € desmembrada ao longo de cada verso e que encol
concluséo ao final.

e) o verso "E na alegria sirse tristeza." aponta para o desespero do eu lirico dianten dentimento bom
gue, inevitavelmente, convive com um ruim.

60-
A ingaia ciéncia

A madureza, essa terrivel prenda

gue alguém nos da, raptandos, com ela, A madureza sabe 0 preco exato
todo sabor gratuito de oferenda dos amores, dos 6cios, dos quebrantos,
sob a glacialidade de uma estela, e nada pode contra sua ciéncia
a madureza vé, posto que a venda e nem contra si mesmO agudo olfato,
interrompa a surpresa da janela, 0 agudo olhar, a mao, livre de encantos,
o circulo vazio, onde se estenda, se destroem no sonho da existéncia.

e gue o mundo converte numa cela.

Carlos Drummond de Andrad€laro enigma
Séo Paulo: Companhia das Letras, 2012. p. 18.

No primeiro verasdauraeca at extss a( sk umaFigum lde lipguaggemdcaainada
anacoluto, que desorganiza a estrutura sintatica do periodo. A utilizacdo dessa figura destaca o(a):

a) falta de organizacao do eu lirico, perturbado por seus pensamentos.

b) liberdale criativa do autor, que ndo obedece as regras da-pawnzo.

c) tema a ser discutido ao longo do texto, retomado em outros momentos.
d) ponto principal do texto, na relagéo entre amadurecimento e ciéncia.

e) relacdo entre o titulo e a discuspémmovida no poema.

29



30



31



32



